

**У старейшего швейного производства Смоленщины – юбилей**

# **ОТ “КРАСНОГО ШВЕЙНИКА” К “ВОСХОДУ”**



**МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕХ №6 «ВОСХОДА».**

**7** июля 2000 года исполняется 80 лет со дня открытия в Смоленске старейшего и крупнейшего на Смоленщине швейного производства – ОАО “Восход” (ул. Ново-Ленинградская, дом 11). Предыстория создания этого предприятия такова:

30 апреля 1920 года президентом Смоленского Губсовнархоза постановлением № 28 организовал особый отдел швейной промышленности Смоленской губернии “Губодежда”, в задачу которого входило: объединение существующих в губернии национализированных и муниципальных швейных мастерских; организация новых швейных артелей для производства военно-го обмундирования.

Базовым предприятием вновь созданного швейного объединения стала швейная бельевая мастерская №5, расположенная в доме №8 (бывший дом купца Ланина) по Ново-Петроградской улице в Смоленске. Впервые эта мастерская упоминается в списке швейных производств “Губодежды” 7 июля 1920 года. Эта дата и считается днем рождения ныне ОАО “Восход”, хотя сама мастерская работала с 1918 года и, возможно, до революции 1917 года, когда в Смоленске имелся ряд мелких портняжных цехов, производящих одежду кустарным путем. Не мог купец

Ланин упустить возможность обогащения за счет продажи одежды. Ведь в то время торговые фирмы и купцы широко использовали труд швейных надомников, в том числе в сельской местности. В любом случае, поиски документов о причастности

ОАО “Восход”, с надстроенным после войны вторым этажом.

В ноябре 1922 года швейная мастерская перешла в ведение ГПУ. В это время в ней работало 100 рабочих и служащих, и количество работающих увеличивалось. Началась механизация мастерской. На смену швейным машинам с ручным и ножным приводами приобрели механизированные станки. Мастерская стала образцовой среди швейных производств Смоленщины. В октябре 1923 года при мастерской ГПУ была организована школа по ликвидации неграмотности, одна из первых на промышленных предприятиях.

В 1920 году было принято решение объединить все смоленские кустарные швейные мастерские в фабрику, базовым предприятием которой становилась мастерская ГПУ. Открытие фабрики “Красный швейник” состоялось 20 декабря 1924 года. В этот день газета “Рабочий путь” в подборке материалов “Сегодня у швейников праздник” писала: “Рабочий класс вместе со своим освобождением приносит новый быт, новые праздники – праздники труда. Сегодня швейники празднуют открытие швейной фабрики, и она вправе гордиться этим достижением. От полукустарного производства швейники переходят к фабричному. Они приносят Смоленской промышленности кусок своей выпестованной их же руками швейной промышленности”. Штат фабрики “Красный швейник” составлял 200 человек при 70 механизированных машинах. Широко использовались и машинки с ручным и ножным приводом.

6 ноября 1925 года на торжественном собрании рабочих и служащих фабрики, посвященном 8-й годовщине Великого Октября, было принято решение переименовать фабрику и назвать ее фабрикой “Красный швейник” имени М.Ф. Фрунзе.

1 октября 1929 года была образована Западная область с центром в Смоленске. Предприятие стало носить новое название “Смоленская швейная фабрика имени И.П. Румянцева”, названная так в честь 1-го секретаря Западного обкома ВКП(б). На углу улиц Старо-Ленинградская и Ново-Московская было построено Г-образное в плане 3-х этажное здание главного корпуса швейной фабрики, которое дошло до наших дней. В середине 1930-х годов вышла серия почтовых карточек с видами Смоленска. На одной из карточек есть изображение главного корпуса швейной фабрики, построенного

## **ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!**

*В связи с 80-летием со дня образования нашего предприятия поздравляю коллектив “Восхода” с юбилеем. Желаю всем, особенно ветеранам производства, благополучия, здоровья, семейного счастья, успехов, достойной жизни. Мы – коллектив, и мы сможем многое!*

*Удачи вам во всех ваших делах, дорогие мои коллеги.*

**А.А. Яковлев,  
генеральный директор ОАО “Восход”.**

сти купца Ланина к швейному производству мною ведутся.

По состоянию на 20 октября 1920 года в швейной бельевой мастерской №5 насчитывалось 48 работников, которые ежемесячно выпускали 3500 комплектов белья. Мастерская в это время работала на нужды снабжения войск Западного фронта. Склад готовой продукции находился там же, в доме купца Ланина. Дом купца Ланина «дожил» до наших дней. Он стоит с правой стороны центральной проходной

## У старейшего швейного производства Смоленщины – юбилей

при содействии И.П. Румянцева, который был частым гостем предприятия.

После ареста И.П. Румянцева (17.06.1937), фабрика была переименована в "Смоленскую швейную фабрику". Это название фабрика носила до декабря 1946 года, даже находясь в эвакуации (июль 1941 – октябрь 1943) в Иркутске.

Сразу же после возвращения в Смоленск из эвакуации рабочие фабрики, в основном – женщины, приступили к разборке завалов и к восстановлению уцелевших помещений фабрики. Уже в декабре 1943 года швейная фабрика приступила к выпуску продукции индивидуального пошива и к ремонту военного обмундирования. Все работы производились вручную на машинках, принесенных рабочими из дома на фабрику и спрятанных в годы оккупации от хищнического глаза фашистов и их пособников – полицаев.

После окончания войны на фабрику вернулись швеи-фронтовики, и фабрика начала набирать производственные обороты. В декабре 1946 года фабрике вернулось название "Красный швейник".

В сентябре 1955 года к фабрике "Красный швейник" была присоединена фабрика "Индивидуального пошива", и по решению Смоленского горсовета фабрике дали новое название – "Смоленская швейная фабрика №1 областного управления швейной промышленности". 28 октября 1958 года решением Смоленского облсовета фабрику передали в подчиненность Управления легкой промышленности Смоленского совнархоза. Согласно постановлению совнархоза от 21 апреля 1960 года "Смоленской швейной фабрике №1" было вновь присвоено название "Смоленская швейная фабрика "Красный швейник".

На основании постановления Смоленского совнархоза №462 от 29 сентября 1962 года произошло объединение швейных фабрик: Смоленской №1, Гжатской, Рославльской и Сафоновской с фабрикой "Красный швейник", и она получила новое название – Смоленское объединение швейных производств "Восход", преобразованное 24 июля 1992 года в ОАО "Восход".

Такова история переименований старейшей и крупнейшей швейной фабрики Смоленщины. Все переименования фаб-

### «ВОСХОД». ВИД ОДНОГО КОРПУСА СО ДВОРА.



рики происходили сверху, от руководства города и области, что касается рабочих, то они занимались своим основным занятием – шили одежду.

В 1996 году "Восход" выиграл конкурс на получение Государственного заказа по выпуску форменного обмундирования. Его доля в общем объеме производства ныне составляет 60 процентов, а 40 процентов – это выпуск продукции на внутренний рынок. В ассортименте "Восхода" более 60 наименований швейных изделий, в том числе: повседневная одежда и супермодельные вещи на любой вкус и возраст. Художниками-медальерами ежегодно создаются две-три сезонные коллекции одежды для женщин, мужчин и детей.

Поставщиками тканей и фурнитуры на предприятие являются только лучшие российские производители. Вся продукция "Восхода" производится из качественных тканей, содержащих более 50 процентов натуральных волокон, что лучшим образом отличает ее от импортных изделий.

Продукция ОАО "Восход" более гигиенична, теплее и практичнее в носке и, что

немаловажно в наши дни, значительно дешевле импортной. Швейные товары смоленских швейников признаны и пользуются большим спросом в 25 регионах России. Вся продукция, выпускаемая на предприятии, имеет сертификат качества.

ОАО "Восход", имеющее филиал в Рославле, содержит два собственных фирменных магазина, один в Смоленске, при фабрике, на Ново-Московской улице (боковой фасад здания с выходом на Колхозную площадь), второй в Рославле на улице имени Красина, дом 29а. В магазинах можно приобрести нарядные костюмы из современных тканей: стрейч, бучер, масс креп, "Академия" и других. В ассортименте магазинов имеются летние пальто и брюки-капри, блузки и сарафаны, жакеты с длинными и короткими рукавами и многое другое. О поступивших в магазины новинках вы можете узнать, позвонив по телефону: (08122) 2-03-85 в Смоленске.

**Валерий ГРЕЧИШНИКОВ.  
Фото из архива автора.**

